

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 9 de Marzo de 1900

Año XXIX. Núm. 8.101

LA UNION NACIONAL

Circular de los Sres. Pariso y Costa

La que estos señores han dirigido á los presidentes de las Cámaras de Comercio y demás corporaciones adheridas al nuevo partido, dice así:

«Sr. Presidente de.....»

Respetable conocido y amigo: Suponemos á V. enterado ya por la prensa del acto que tuvimos ayer la dicha de realizar, en cumplimiento de lo acordado por las asambleas de Zaragoza y Valladolid, agrupando definitivamente en un solo organismo, que se apellidará Union Nacional, todos los elementos procedentes del núcleo de Cámaras de Comercio y los que componían la Liga Nacional de producciones. Con esta circular recibirá V. una copia impresa del acta de union, que le remitimos para conocimiento y satisfaccion del organismo que tan dignamente preside. Sirvase añadirle el saludo fraternal de este Directorio.

Conocidos como lo son nuestros antecedentes y nuestros compromisos, no necesitamos decir á V. que la conducta de este Directorio, de hoy en adelante, no ha de diferenciarse de la pasada sino por el mayor vigor y energía, según lo requieren los desdenes provocadores y la estóica pasividad de los gobernantes. Pero si hemos de encarecerle la urgente necesidad de completar la organizacion de nuestras fuerzas en esa provincia, á fin de que dentro de un plazo muy breve, que no exceda de treinta dias, puedan ostentar y hacer valer la personalidad del país frente á la inercible inconciencia de una política que mas parece dirigida á consolidar la catástrofe que á repararla.

Depurada ya la actitud de las asociaciones que representamos, en cuanto á los procedimientos que la Asamblea última recomendó por la séptima de las bases aprobadas, no hemos de ocultar que nuestras simpatías y nuestros votos están al lado de aquéllos que, sintiendo justas y patrióticas impacencias, estiman legítimo y preciso ejercitar virilmente el derecho de defensa, oponiendo la resistencia á la resistencia; pero nunca fuera del límite y sanon marcados en las asambleas de Zaragoza y Valladolid. Y las Asambleas de Zaragoza y Valladolid, prudentes en esto como en todo, señalaron como criterio de conducta á los respectivos directorios el oportunismo.

Por tal razon, confirmamos ahora con carácter de generales y definitivas las instrucciones provisionales que recibió V. particularmente, y le exhortamos á que concentre toda su atencion y la actividad toda de esa celosa corporacion y la de sus afines en la tarea de agrupar en núcleos ó centros definidos las fuerzas todavía no organizadas que miran con simpatía nuestro programa ó se hallan á nuestro lado, sin distraerse

de eso, que es lo que en los actuales momentos importa, con interés de perturbar el pago normal y regular del actual trimestre. Hecho que sea, habrá llegado la oportunidad de marcar el momento por la pauta de las circunstancias, ya que el choque parece inevitable.

Mientras tanto, abriremos una válvula al sentimiento de indignacion y de protesta que late en las Sociedades afiliadas y llega diariamente á nosotros como un clamor de guerra. Hace tiempo que nuestras clases apartaron su confianza de los ministros: ahora están á punto de perderla en el Parlamento, ante quien por órgano nuestro recurrieron como en alzada contra los proyectos económicos del gobierno. La aprobacion definitiva de la obra del señor ministro de Hacienda habrá hecho irremediable el divorcio entre el poder público y el país.

Después de haber estado oyendo denunciar un día y otro día derroches y escándalos, que dichos por nosotros habrían parecido poco menos que sediciosos, y que en nuestros labios de hombres que gobernaron ayer ó que están gobernando hoy, tienen todo el valor de confesiones públicas, verá en aquella aprobacion que á esas confesiones no sigue el arrepentimiento, ó que el régimen político actual es mas llano y mas útil para los pecadores que para los inculpables y los arrepentidos. Los hombres del gobierno parece que se han consolado pronto de aquellos desastres que les elevaron al poder, y que en la memoria del país están cada vez mas vivos.

Sus proyectos, á que las Cortes van prestando un complaciente visto bueno, consagran casi las mismas injusticias y perpetúan con corta diferencia los mismos errores que pusieron á la nacion en trance de disolverla; aplazan por cuarta vez la reorganizacion de los servicios públicos; agobian á los pobres y á los humildes con nuevos recargos sobre el pan de cada día, mientras cortezanos del fuerte ríndense en los apatitos de las grandes empresas; apagan el último resplendor de fé que quedaba en el alma anocheada de la muchedumbre; y como remate, desahogo impenitente de los parciales y de los tunantes, como autores, cómplices y auxiliares en los infortunios nacionales, urdiendo cábalas y combinaciones sobre el porvenir, lo mismo que si el país no existiera ó fuera un vínculo suave.

¿Como podría el país cubrir con su silencio tanta abominacion y no oponerle una última protesta, mensajera de mas prácticas y mas eficaces resoluciones?

Mientras comunicamos á V. instrucciones concretas del Directorio á tal propósito, mantengan viva los afiliados su fé en la virtud de nuestra asociacion, volviendo la vista de las tribulaciones presentes á un mejor porvenir, que no tardará en alborozar. Desde que la Cámara de Comercio de Cartagena y la

Cámara Agrícola del Alto Aragon lanzaron aquel primer grito de alarma y *sunsun corda* al país, hasta este día, en que el movimiento nacional se refuerza y efiganta concentrándose, llevamos andado mucho camino; unos meses mas, y el horizonte habrá acabado de despejarse para el país, tanto como á nublarse para sus enemigos.

Ya por fin acaban éstos de darse cuenta, viendo como se va haciendo rápidamente el combustible en torno de aquel que juzgaron no sería mas que un fuego de estopa, y miran á la Union Nacional como un factor serio en la balanza del porvenir y se sienten inclinados á reconocerle derechos de belligerancia: un paso mas, y será la Union quien haya de reconocérsela, si acaso, á ellos. Gozan todavía del presente los que, por gozar, hicieron tan oscuro y tan doloroso para la nacion el pasado; pero han llegado ya á los postres en ese festín de Baltasar, que ni los clamores de agonía del pueblo han sido parte á interrumpir, empieza á dibujarse sentencia del cielo: una España nueva está á punto de surgir.

Pero hay que plantearla, señor presidente, y á tal obra nos debemos todos. Por lo cual, repetimos nuestra consigna, recomendándola confiadamente á su celo: *unirse y organizarse* en el plazo mas breve y con la mayor extension que sea posible.

Madrid 2 de marzo de 1900.—Por acuerdo del Directorio, *Basilio Paraiso*—*Joaquín Costa*—*Santiago Alba*

DE FILIPINAS

PRISIONEROS LIBERTADOS

(TELEGRAMA OFICIAL)

Manila 1.º.—Los prisioneros llegados en el «Alava», según un telegrama anterior, son:

Teniente coronel, D. Bernardo Baquero.

Capitanes: D. Vicente Llinás, Guillermo Rodríguez de la Mano, Fabriciano Lopez, Enrique Aniad, Pedro Sarajua, Gregorio Araiza, Eustaquio Estevez, Feliciano Perez y Tomás Barandearan.

Oficial primero: Administracion militar, D. José Jimenez.

Primeros tenientes: D. José Cáceres, Joaquin Mañas, Fermín Casas, Francisco Garcia Paredes, Juan Vewel, Manuel Perez Ruste, Inocencio Piria, Sebastian Font, José Lopez Mancesidor, Ricardo Chesequini, Emilio Rueda.

Oficial celador, D. Gregorio Perez.

Segundos tenientes; D. Juan Dominguez Martín, Eduardo Aramanal Arrietas, José Luengo, Mariano Diaz, Sebastian Roman, José Moreu, José Gonzalez, Pedro Gamundi, Miguel Blanco, José Garcia Pareja, Antonio Lopez Linares, Vicente Salvatierra, Daniel Lopez, José Povo, Frias Valderrábano, Francisco Canut Catalá, Cipriano La-

niscano, Agustín Escuder, Pablo Gonzalez, Antonio Diaz, Conrado Gallego, Angel Aparicio, Luis Gomez, José Martínez Salgado, Luis Pareja, José Noriega, Gregorio Feijóo, Silvestre Mosquera, Manuel Lorenzo Feito, Julian Julve, José del Rio, Rafael Duyos, Pascual Barrueder, Prudencio Santa Maria, Claudio Jimenez, Leoncio Celdran, Esteban Ferrero, Tomás Gonzalez Lopez, Aciselo Máximo.

Oficiales terceros Administracion militar: D. José Martínez Gomez, Félix Toledo.

Músico mayor, Ramon Aurora.

Alféreces infantería de marina: don Manuel Fresnedo, Abelardo Paz, Alonso Luna, Francisco Lopez de la Torre, Cefirino Ferro.

Factor, D. José Escobar, y 339 tropa, de los que dará nombre si V. E. ordena.

Religiosos franciscanos: Telesforo del Rio, Anacleto Baquero, Saturnino Miguel, Francisco Patiño, Arrecio Ciudad, Dámaso Betano, Manuel Garcia, Victoriano Ferrer, Francisco Santos, y recoletos: Francisco Serrano, Miguel Garcia, Paulino Jimenez, Vicente Lopez, Julian Ortiz, Felix Lacalle, Manuel Gomez y Andrés Lopez.

Particulares: D. Lucas Carretero, Vicente Burgueta, Domingo Vila, José Timonel, Bernabé Arandiego, Melchor Castejon, Antonio Pita, Rafael Moreno, Miguel Llorca, Domingo Oliván, Mariano Porena, José Miñanal, Guillermo Gonzalez, Francisco Garcia Ferrara y familia.—*Jaramillo*.

NOTICIAS

Según una estadística que publica «The Times», de Londres, desde el principio de la guerra hasta el 24 de Febrero tuvo el ejército inglés las bajas siguientes en accion de guerra:

	Generales, jefes y oficiales	Tropa	Total
Muertos en el campo de batalla.....	186	1717	1903
Fallecidos ó á consecuencia de heridas...	44	264	308
Total muertos	230	1918	2211
Heridos.....	593	7036	7629
Desaparecidos (la mayor parte prisioneros).....	139	3326	3465
Total.....	962	12343	13905

Faltan los datos de los últimos combates sostenidos en el Natal y de los que libró lord Roberts después del 21 de Febrero, y los fallecidos por enfermedades.

El «Times» publica los siguientes datos del sitio de Ladysmith, que le telegrafía su corresponsal en dicha plaza:

Las pérdidas de la guarnicion en los 119 dias que ha durado el sitio, desde el 2 de noviembre al 28 de febrero, han consistido en 24 jefes y oficiales, y 235

soldados muertos; 6 oficiales y 340 soldados muertos de enfermedades y 70 jefes y oficiales y 520 soldados heridos.

En esta estadística no están comprendidos los paisanos ni los indígenas.

La tensión de espíritu en Ladysmith durante los últimos días del sitio, en que la guarnición no podía hacer otra cosa sino oír el ruido de los cañones de Buller, ha sido grande. Afortunadamente todo ha terminado.

Habláramos podido continuar defendiéndonos aún durante seis semanas—continúa el corresponsal—pero nuestras privaciones hubiesen sido muy crueles y las enfermedades y la falta de municiones habrían debilitado nuestra resistencia en un asalto como el del día 6 de enero.

Teníamos al comenzar el sitio—añade el despacho—12.000 combatientes, 2.000 paisanos y 4.000 indígenas; las heridas y las enfermedades han hecho pasar por el hospital á 8.000 hombres y sin embargo la proporción de nuestros muertos hasta el 15 de enero ha sido escasa.

A partir de esta época, se agotaron los medicamentos y un hombre enfermo era mirado por nosotros como un hombre perdido.

La reducción de las raciones apenas bastaba á los sitiados para no morir de hambre.

Diariamente eran sacrificados 30 caballos y mulas.

A partir del 15 de enero hemos tenido 200 muertos de enfermedades.

Durante los últimos quince días de sitio la mayoría de las baterías se quemaron sin caballos, y las piezas fueron montadas en posición fija para la defensa del campamento.

Los artilleros fueron destinados á las trincheras.

Se construyó además una última línea de defensa para la resistencia final.

El corresponsal del «Herald» en Londres calcula que las bajas sufridas por las fuerzas al mando de los generales White y Buller en la defensa de Ladysmith y combates sobre el Tugela para obligar al enemigo á levantar el sitio han costado á los ingleses 1.046 muertos, 3.785 heridos, 1.568 prisioneros y 513 muertos de enfermedades, ó sea en total 6.912 bajas.

Cuatro veces ha intentado Buller socorrer la plaza sitiada. El 15 de diciembre avanzó de frente al mando de 15 mil hombres, siendo rechazado y perdiendo dos baterías, 143 muertos, 766 heridos y 251 prisioneros.

El 10 de enero reanudaron el avance cruzando el Tugela el 16 y apoderándose de Spion Kop el 23, de cuya posición fueron desalojados perdiendo en la operación 1.400 hombres y de ellos unos 300 muertos.

El tercer intento comenzó el 5 de febrero; pero los boers eran dueños de tan excelentes posiciones extratéticas, que el ejército de Buller se vió obligado á emprender la retirada.

El cuarto y último avance, ha durado doce días, teniendo los ingleses que apoderarse gradualmente una por una de todas las alturas á costa de grandes sacrificios de vidas.

El sitio de Ladysmith ha durado tres días menos que el de Kimberley; pero la plaza tiene mucha más importancia extratética que la ciudad de los diamantes.

Telegrafían de la ciudad del Cabo que al Sudeste de las posiciones del general en jefe, lord Roberts, siguen apareciendo numerosas fuerzas federales, con varias piezas de artillería.

Los prisioneros boers que se rindieron en Paar de Berg ascienden en total á 4.300.

El general Cronje ha contestado al cablegrama que le dirigieron 80 miembros de la Cámara de representantes de Washington, felicitándole por su heroísmo en defensa de los derechos de la humanidad, manifestando que agradece con sinceridad las manifestaciones de simpatía de los diputados americanos, y que cree haber cumplido con su deber en la lucha por la independencia de su patria.

Uno de estos días han embarcado en Southampton, con destino á la Ciudad del Cabo 2.000 hombres.

Durante la semana actual han zarpado del mismo puerto 4.700 soldados.

El día 11 del corriente embarcarán para el Africa 11.800 hombres, el 18 saldrán 9.917, el día 25 zarparán nueve vapores con 8.900, y el 1.º de abril otros seis vapores con 3.483, ó sea un total, durante el mes actual de 38.817 combatientes.

También han sido movilizados 17.800 hombres en el campamento de Aldershot, los cuales embarcarán en breve.

El ministro de la Guerra lord Lansdowne ha declarado en la Cámara de los Lores, que á pesar de sus recientes triunfos, Inglaterra seguirá enviando refuerzos al Africa del Sur.

La prensa austriaca, en general, opina que la guerra anglo-boer continuará durante mucho tiempo si los federales adoptan el sistema de guerrillas, en el que por su extraordinaria movilidad y puntería no tienen rival en el mundo.

Solo la «Nueva Prensa Libre» opina que, si alguna vez existió el proyecto de erigir un imperio holandés del Cabo á Pretoria, esa idea ha muerto á manos de las últimas victorias de Inglaterra en el Africa del Sur.

El mismo periódico publica un artículo del consejero ruso Juan de Bloch, autor de la conferencia de la paz y de la obra «La guerra en lo porvenir», en que declara que son prematuros los trasportes de júbilo á que se ha entregado el pueblo inglés.

El notable escritor aconseja á Inglaterra que aproveche estos momentos para llegar á la paz, si no quiere que padezca gravemente su prestigio en el mundo.

Los boers—dice—se han concentrado en su patria para comenzar una guerra de guerrillas, para la cual dispondrán siempre de cuantos millares de hombres necesiten, y el ejército inglés correrá siempre el riesgo de que el enemigo corte sus comunicaciones.

Austria—añade—necesita 200.000 soldados para tener á raya á 8.000 insurrectos bosnios mal armados. Según todas las probabilidades, los boers podrían sostener durante mucho tiempo una guerra de esta clase.

Una columna británica, al mando del coronel Peakman, ha practicado un reconocimiento en los distritos de Barkly West, Gong-Gong, Windsor-ton, Longlands y Klipdam y otros lugares de la ribera del Vaal, habiendo regresado á Kimberley por haber evacuado los boers todas estas poblacio-

nes, que ocupaban desde el mes de Octubre último.

Durante el mes de Diciembre, la mortalidad entre los niños en Kimberley alcanza á la terrible cifra del 744 por 1.000.

Los habitantes de la ciudad de los diamantes tuvieron que guarecerse en las minas para no ser víctimas de la artillería boer, que ha causado destrozos enormes en toda la población.

Produce alguna inquietud y malestar en los clubs y círculos militares de Londres, las peticiones de hombres dirigidas al Canadá y Australia.

Se discute mucho sobre los móviles que para ello haya tenido Mr. Chamberlain.

El Canadá ofrece 12.000 combatientes.

«El Español» publica un telegrama dando cuenta de un debate sostenido en la Cámara de los Comunes acerca de supuestos malos tratamientos infligidos á súbditos ingleses en Fernando Póo.

El ministro de las Colonias fué interpelado acerca de la noticia de que algunos naturales de Lagos han sufrido malos tratos en la posesión española.

Mr. Chamberlain dijo que no conocía detalles de ese suceso; pero afirmó que se trataba de aquellos naturales de Lagos que en el mes pasado repatrió á su país el vapor «Volta». Añadió que, á consecuencia de las noticias recibidas del trato que se dá en Fernando Póo á los obreros procedentes de las colonias británicas, había encargado ya á los gobernadores de las posesiones del Africa Occidental que no tolerasen en su demarcación recluta de trabajadores para la isla española.

«No dudo—dijo—de que el agente consular inglés en Fernando Póo amparará enérgicamente á los naturales de Lagos que aún se encuentran en aquel país.»

De las anteriores noticias se desprende que si tales abusos se han cometido, se trata de un hecho ya relativamente remoto, puesto que, según Mr. Chamberlain, los indígenas de Lagos á quienes se aludía fueron repatriados hace un mes. También se desprende que las supuestas víctimas de los malos tratos eran negros, que quizás no serán muy atendidos en los territorios británicos por los plantadores cuando han tenido que ir á buscar trabajo en Fernando Póo, y, por último, parece probable que si algún exceso se hubiera cometido, cosa problemática, no serían las autoridades españolas las responsables, sino los que hubiesen empleado á dichos trabajadores.

«La Epoca», refiriéndose á este asunto, dice lo siguiente, que nos parece muy cuerdo:

«Parecenos que «El Español» exagera extraordinariamente al poner por título á estas noticias *Fernando Póo en peligro*. No existe á nuestro entender, tal peligro, y juzgamos imprudente hablar tanto de despojos imaginarios á que nos juzgan destinados algunos, pues tal apocamiento de ánimo solo podría servir para abrir mas el apetito á los ambiciosos, viéndonos ya persuadidos de que nos espera todo género de desgracias. Una cosa es la previsión, cuyos requerimientos no desatiende el gobierno, ni en lo tocante á Fernando Póo ni á nuestras restantes posesiones, y otra ese estado de enfermiza alarma, que mas nos perjudica que nos favorece.»

En el palacio del emperador, que el grabado ha reproducido tantas veces y cuyo clásico balcon principal descansa sobre cuatro columnas dóricas, se ha verificado la ceremonia de imponer las insignias del Toison de Oro al príncipe heredero.

En su doble ealidad de caballero de la insigne Orden y embajador extraordinario de S. M. la reina regente, entregó dichas insignias el señor duque de Veragua, á quien acompañaba el personal que forma parte de esta misión especial.

La ceremonia tuvo toda la solemnidad que revisten los actos de Corte que se celebran en el palacio imperial, uno de cuyos balcones del piso bajo recuerda al viejo emperador Guillermo, que tras de los cristales había colocado su mesa de despacho, en la que á diario veían trabajar los berlineses que por allí transitaban, y que al divisar al soberano se descubrían respetuosamente.

Al acto celebrado anoche en la sala de recepción, que tiene 69 metros de larga, asistieron los príncipes de la Casa de Prusia y otros de familias reinantes, los individuos del gobierno, altos dignatarios de palacio, los caballeros de Aguila Negra, el embajador de España, Sr. Méndez de Vigo, con el personal de la embajada y otras ilustres personalidades de la Corte. La iluminación del salón y los brillantes uniformes ofrecían un conjunto verdaderamente admirable.

El emperador conversó largo rato con el duque de Veragua, expresándole el profundo afecto que siente por España y por la reina regente, é interesándose mucho por la salud del rey D. Alfonso XIII.

Después se celebró un gran banquete en el comedor de gala, que se hallaba preparado con verdadera esplendidez y suntuosidad.

ASUNTOS DEL DIA

Nos ha traído el correo de ayer la circular que los Sres. Paraiso y Costa, ya conciliados, dirigen á los presidentes de las respectivas Ligas que presiden, y que viene á ser la primera manifestación oficial y solemne del nuevo partido de la Union Nacional.

El documento, por ciertos toques, es una amenaza que alcanza á partidos, gobiernos y al Parlamento. Cuantos no estén en esta esfera, han sido un modelo de prevision, de desinterés y de patriotismo. No habra en adelante, por lo que se advierte, mas hombres de bien y mas patriotas en España, que los que sigan al Sr. Costa (D. Joaquín) y al Sr. Paraiso (D. Basilio).

El momento supreso, para estos señores, de la aprobacion de los presupuestos, vá á llegar muy pronto, según parece. Los despojos y verdugos que nos gobiernan (estilo Paraiso), facilitan esa aprobacion con su espíritu de transigencia, impropio de tan horribles tiranos. La discusion sobre la Tabacalera terminó el lunes en el Congreso, habiendo aceptado el Sr. Villaverde la enmienda del Sr. Gamazo. Lo de los derechos reales, proyecto que encontraba oposicion en el Senado, no ofrecerá dificultad, por haber cedido también el gobierno en la cuestion, tan debatida, del impuesto progresivo sobre las herencias.

Parece que se están celebrando estos días algunas conferencias para llegar á un acuerdo entre los alcoholeros vlnicos y los industriales.

La base de transaccion—según vemos en un colega—sería establecer un derecho diferencial, que oscila entre 12 y 15 pesetas, á favor de los alcoholeros vlnicos; rebajar el tipo de tributacion señalado para estos últimos en el pro-

yecto del Sr. Villaverde, y conceder el derecho de inspeccion sobre las fábricas de alcohol industrial, para que no utilicen en la destilacion productos extranjeros.

Y otro colega dice: No parece que se confirman los rumores de avenencia entre los viticultores y fabricantes de alcohol industrial. Estos continúan haciendo trabajos por conseguir un régimen diferencial menor de treinta y cinco pesetas, ofreciendo en cambio ciertas ventajas para los viticultores.

La conciliacion de intereses parece, sin embargo, difícil.

El discurso del ministro de Hacienda en el debate sobre los tabacos ha sido notable, así por la claridad con que ha tratado todas las cuestiones, como por las declaraciones que ha hecho.

Respecto al cultivo del tabaco en nuestro país, los datos que ha leído el marqués de Pozo Rubio demuestran que nunca sería este cultivo un remedio importante para los males de nuestra agricultura, así por la pequeña cantidad de esta planta que podría adquirir la Sociedad Arrendataria (unos cuatro millones de kilogramos), como por el precio reducido a que habría de pagarse: poco más de 87 céntimos el kilo.

La declaracion mas importante que hizo fué la que, á su juicio—como al de los Sres. Maura y Romero Robledo,—la escala de participaciones en el aumento de la renta, de que hoy disfruta la Compañía Arrendataria, así por el producto de los tabacos, como por el del Timbre, es excesivamente beneficiosa para la Compañía, y lesivas, por lo tanto, para el Estado, por lo cual es partidario de su revision.

La enmienda de las minorias aceptada por el gobierno, constituye, pues, la opinion del Parlamento, de que dicha escala debe sustituirse por otra mas ventajosa para el Estado, y así se propone hacerlo el gobierno. Ha reconocido el ministro que la propia Compañía no se muestra contraria á dicha revision. Inspirándose en este criterio, el Sr. Villaverde se propone que los aumentos que produzca el recargo sobre los tabacos sean integros para el Estado.

Consejos de una comadrona á las madres

Nuestro deseo es exponer á las madres y nodrizas la manera más eficaz de enriquecer su leche, la cual forma el único alimento de los tiernos seres que amantan. Cuán importante es que la leche sea de buena calidad, cosa es que se le alcanza á toda madre, pero no todas conocen el medio de asegurar que la leche sea buena. Ocupémosnos por un momento de la experiencia de una comadrona de fama, autorizada por la Facultad de Medicina de Barcelona, para que las madres y nodrizas tomen de ella una lección práctica. Esta comadrona ha expuesto generosamente lo siguiente:

Doña Juana Beauclair, comadrona francesa, autorizada con título Real por la Facultad de Medicina de Barcelona:



Juana Beauclair

CRONICO: Que he tenido ocasión de ensayar en las señoras que lactan sus hijos, y aun en las nodrizas, el uso de la Emulsión Scott para el mejoramiento de su leche y, por lo mismo, la perfecta nutrición del infante. En todas ocasiones me he felicitado de haberla recomendado, porque

siempre el éxito ha sido satisfactorio. Y para que conste, libro el presente certificado en Barcelona, 1.º de Enero de 1898. JEANNE BEAUCLAIR, Ronda Universidad, 7, 1.º [La Emulsión Scott] Este es el secreto para tener buena leche. Si la madre ó nodriza toma esta célebre preparación, encontrará que no solamente la criatura estará mejorada, sino que ella misma recibirá fuerza de las propiedades nutritivas de este maravilloso reconstituyente. La Emulsión Scott es el aceite puro de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y sosa y glicerina, convertido en una composición grata al paladar y de fácil digestión. Los médicos recomiendan la Emulsión Scott y las comadronas interponen su influencia para hacer conocer este gran remedio á familias que tengan hijos. Durante el período del crecimiento, la Emulsión Scott es esencial para combatir la pobreza de la sangre y decaimiento, pues produce carnes, fortalece los huesos y da vitalidad al organismo.

Gaceta

Según nuestras noticias, los señores Arrendatarios del Teatro Principal, están gestionando contratar una compañía de ópera italiana, que en caso de realizarse el contrato deberá actuar en la temporada que media entre la Pascua de Resurreccion y la de Pentecostés, dando unas veinte funciones, entre las cuales deberán representarse tres producciones nuevas que no se hayan cantado en nuestro coliseo.

Al efecto en la consjería del Teatro, quedan abiertas listas de accionistas á 25 pesetas y de abonados á palcos y localidades.

Dichas listas deben quedar cerradas el día 17 del actual.

A los Sres. Abonados á la última temporada se les reservará hasta las doce de la mañana del jueves 15 del actual, el derecho de abono á las localidades que ocupaban.

Así es de esperar que los filarmónicos de esta ciudad se alegrarán del proyecto indicado y se apresurarán á inscribir sus nombres en las listas al efecto abiertas; pues ha sido muy bien acogida la idea de los empresarios, toda vez que hace ya bastantes años no ha actuado en nuestro coliseo ninguna compañía de ópera; y además sabemos que se procurará figuren algunos artistas de reconocido mérito.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado en la sesion ordinaria celebrada hoy, solicitar del Gobierno la autorizacion correspondiente para arrendar al impuesto de consumos por tres años seguidos, en vez de uno como se arrienda actualmente.

El miércoles llegó á Palma en el vapor «Cataluña» el segundo Cabo y Gobernador militar de las Baleares Excelentísimo Sr. D. Eugenio Torreblanca, acompañado de su ayudante el capitán de infantería D. Miguel Abril.

En esta imprenta se hallan de venta al precio de cinco céntimos ejemplar el periódico escrito en dialecto mallorquin titulado «La Veu de Mallorca» que publica dos ediciones semanales, una de ellas ilustrada.

Esta mañana, previamente citados, han comparecido ante el Sr. Alcalde de esta ciudad, varios muchachos que días antes habían roto á pedradas una atarjea de una casa de la calle de S.ª Victoria.

La autoridad local les ha dado la merecida reprimenda y sanos consejos, amonestándoles á observar en lo sucesivo una conducta irreprochable á fin de evitar disgustos á sus familias, y llegar á ser ciudadanos honrados y útiles á la sociedad; y ante la firme promesa de atender á los consejos recibidos, se les ha concedido el perdón de la falta cometida y que motivaba haber sido llamados ante la autoridad.

En la cuarta plana publicamos el programa de las piezas que ejecutará el domingo por la noche en el Teatro el aparato de Edison, la verdadera voz humana, el Plus Ultra de los inventos del siglo XIX.

Des medidas que merecen sinceros elogios acaba de dictar el general Azcárraga, y otra tiene en preparacion que también será muy bien acogida.

La primera es la que aumenta en 100 cartuchos por plaza (casi el doble

que en la actualidad) los que ha de consumir cada soldado anualmente en las prácticas de tiro al blanco. La necesidad de que las tropas sepan utilizar las ventajas del armamento moderno es tan evidente, que no hace falta demostrar la excelencia de esta disposicion, que ojalá pudiera completarse con otras para formar buenos campos de tiro, dotados de todo el material indispensable.

La segunda medida consiste en disponer que á los jefes y oficiales de Ultramar que tengan débitos en unos cuerpos y alcances en otros, les baste declarar el importe de estos últimos para que, sin esperar á la liquidacion definitiva, puedan serles compensados unos con otros, y no sujetarles á descuentos de sus pagas para abonar los primeros.

Lo que prepara es una reduccion considerable en el número de plazas de las próximas convocatorias para las Academias militares, teniendo en cuenta el exceso de personal hoy existente. No recibirán bien esto los padres de jóvenes aspirantes; pero sí la opinion pública.

Hemos recibido el cuaderno de Marzo del «Resumen de Agricultura», que contiene los siguientes artículos: Viticultura; Páginas negras, Las agallas de las hojas y su remedio, Granjas del porvenir, El estiércol de cuadra, Utilidad agrícola del liso, Arado de balance, El piojo de San José en 1896-97. Una enfermedad peligrosa para los obreros agrícolas. El orín de los cereales y las uredináceas. El azafrán. Contiene además este número nutridas secciones de Crónica agrícola y Revista comercial.

Esta importante Revista se publica cada mes en forma de grueso cuaderno de 48 páginas. La Redaccion contesta gratuitamente las consultas agrícolas de los subscriptores. Se suscribe en la Administracion, Pino, 5, Barcelona.

Mañana sábado es el último día para pagar sin recargo la contribucion industrial y territorial.

Aviso á las que aún no la hayan satisfecho.

Según noticias el vapor «Colombo» que debe llevarse emigrados para el Brasil saldrá del puerto de Barcelona el día 22 directamente para dicho punto. Por lo que dice uno de nuestros colegas, se embarcarán con dicho vapor unos 25 emigrados mallorquines.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Hemos recibido el número 40 de este interesante semanario, que trae una portada en color, por A. G. Menclá, y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

Cómo se hacen los perfumes: de la flor al frasco.—Un retrato que envejece.—Fabricacion eléctrica de la porcelana.—La tumba de un millonario: cómo y por qué custodian los cuerpos de los ricos.—Un nuevo método de escritura, por Carlos G. Verdugo.—Las cotas de malla en nuestros días.—La boca del caracol.—El primer sello.—Reproduccion de libros por la fotografia.—¿Cómo se dormía en Epaña?—Concurso:—Las envenenadoras; algunas célebres.—Enfermedades de moda, por Don Eusebio Basco.—El próximo eclipse de sol: 28 de Mayo de este año, por Antonio Vela.—LOS ESTRANGULADOS RES DE BENGALA: La fuga; Patricio llora por su perro; María enferma; el fakir; enfermedad mortal; un remedio desconocido de los blancos; Berar, el estrangulador; el asesino salva á la hija de su víctima.—La lectura del corazón.—El doctor automático.—Un invento notable.—Arboles viejos y árboles raros; algunos notables.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recetas y Recreos, esta última con bonitos problemas.

SUSCRIPCION á favor de las familias de los naufragos de la barca pescadora «Velo» de la matrícula de Ciudadela:

	Ptas.
Suma anterior.	7'00
D. Juan Mercadal Pons.	5'00
Total.	12'00

(Continúa abierta la suscripcion en esta redaccion é imprenta.)

Telegramas

(No se permite su reproducción en esta ciudad)

Madrid 8. En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina, los consejeros responsables le han manifestado que aceptan las enmiendas presentadas por los Sres. Perales y Montero en lo relativo á los nuevos impuestos sobre derechos reales con tal de que sean aprobadas por las Cortes.

Madrid 8. Un telegrama oficial de Manila anuncia que han llegado á Tayabas 66 libertados quedando por rescatar solamente 700.

Es inexacto que el pretendiente D. Carlos estuviera estos últimos días en Navarra.

Madrid 8. Londres.—Sábese que los boers después de ocupar posiciones al rededor de Mafeking, atacan la ciudad apoderándose de ella por asalto.

Desconócense los pormenores de esta accion que ha causado impresion en Londres.

Madrid 9. Congreso.—En la sesion de ayer el Sr. Bergamin ha pronunciado un discurso sensacional denunciando los abusos que comete la compañía arrendataria de cerillas diciendo que estafa anualmente al público unos 7 millones de pesetas.

El Sr. Villaverde ha ofrecido castigar estos abusos, llegando hasta á la rescision del contrato, si es preciso.

Madrid 9. El Sr. Silvela ha declarado que el Gobierno juzga cuestion libre la enmienda presentada por el Sr. Montero Rios relativa á los derechos reales.

Es probable que sea desechada. El sábado habrá consejo de ministros.

Madrid 9. Londres.—En Bloenfontein se ha celebrado una entrevista entre Kruger y Stein. Al salir de la conferencia fueron ovacionados ambos presidentes. Kruger arengó á la muchedumbre, diciendo que confiáran en Dios, que les libertará, terminando felizmente las duras pruebas por que pasan.

Anuncios oficiales

CÉDULAS PERSONALES

Agencia Ejecutiva de la Zona de Menorca

Don Francisco Compañy Roca, Agente Ejecutivo de Menorca.

Hago saber: Que con fecha 9 de Febrero del corriente año, se ha dictado por el Sr. Tesorero de Hacienda de la Provincia el siguiente decreto:

«Por cuanto existen muchos individuos que no se han provisto de sus respectivas cédulas personales durante el plazo de cobranza voluntaria, los declaro incurso en la penalidad que determina el art. 41 de la Instrucción del 17 de Mayo de 1884.»

Y á fin de cumplimentar el anterior decreto, pueden los contribuyentes que no estén provistos de su correspondiente cédula, proveerse de ella con el recargo del

triple de su valor dentro de dos meses, á contar desde la fecha, advirtiendo que, transcurrido dicho plazo, se procederá contra los morosos con el embargo y venta de sus bienes, muebles y semovientes, frutos, rentas é inmuebles.

Horas de despacho: todos los días de nueve á once de la mañana, y los laborables de tres á cinco de la tarde.—Mahon 9 de Marzo de 1900.—El Agente, Francisco Compañy.

SUSCRIPCION para subvenir á los gastos de restauracion y reforma del frontis de la Concepcion:

Table with 2 columns: Item description and Amount. Includes 'Suma anterior', 'Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Salvador Castellote Pinazo, Obispo de Menorca', 'Un feligrás', 'Una señora en sufragio de un difunto', 'Rdo. D. Matias Nuza', and a total of 3,769'54.

(Continuara)

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Sas Francisca viuda y Catalina de Bolonia.

Santo de mañana.—S. Meliton y 39 compañeros mártires.

Cultos.—Mañana sábado en el Cármen Misa á las 7, Estacion mayor y Letanias á los fines de la Liga de Oraciones. Por la noche Visita semanal á María Santísima, Salve y Gozos cantados.

En la iglesia del Asilo Calabria mañana por la noche continuacion del Septenario Doloroso en honor de la Virgen titular, predicando el Rdo. Sr. Futzó, M. A.

El mes consagrado á S. José continúa en la propia iglesia á las 6 de la mañana. Por la noche en la Iglesia del Sagrado Corazon de Jesús.

La Oracion de Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de las Hermanas Carmelitas.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen.

Cotizacion oficial

Madrid 8 —4 t.

Table of market quotations for various goods like interior and exterior items, amortizable items, and bonds from Cuba and Spain.

Imp. de M. Parpal

La verdadera voz humana EDISON EI PLUS-ULTRA

A EDISON-GRAND-CONCERT

TEATRO PRINCIPAL

El Domingo á las 8 y media de la noche

Gran novedad recién llegada á esta Ciudad La verdadera voz humana EL PLUS ULTRA

de canto acompañado al piano, Música instrumental La invencion mas grande conocida en el siglo XIX

Muy señor mio: Tengo el honor de participarlo á V. y familia, por si se dignan asistir al GRAN CONCIERTO MARAVILLOSO

de los célebres é inmortales compositores

Gounod, Donizetti, Verdi, Flotou, Abascagui, Bellini, etc. etc.

- PROGRAMA 1.º Himno patriótico, tocado por una banda de Coraceros. 2.º Melodía de la ópera Marta de Flotou, cantada por el Sig. Adamini. 3.º Romanza de la ópera Trovatore, cantada por el Sig. Adamini. 4.º Wals, tocado por una famosa banda de Gilmore's.

10 minutos de descanso.

- PROGRAMA 2.º PARTE 5.º La Donna é Mobile de la ópera Rigoletto, cantada por el Sig. Adamini. 6.º Duo de Cornetines, tocado por los señores Clarc y Matini. 7.º Aria de la ópera Un Ballo in Maschera, cantado por el Sig. Campanari, barítono. 8.º Overtura de la ópera Semirámides, tocada por la banda de Washington.

15 minutos de descanso.

- PROGRAMA 3.º PARTE 9.º Almirad Favorid tocado por la banda Sousa. 10.º Bandajo, solo, tocado por el gran profesor Osmand. 11.º Aria del tercer acto de la ópera Il Trovatore, por el tenor Sig. Adamini. 12.º Aria de Boccaccio, cantada por la tiple signora Abautelli.

10 minutos de descanso.

- PROGRAMA 4.º Y ÚLTIMA PARTE 13.º Aria de tiple de la ópera Barbiere di Siviglia, cantada por la signora Adamini. 14.º Barcarola España cantada por el tenor signor Adamini. 15.º Melodía Non é ver, por el Sig. Adamini. 16.º Overtura de Guillermo Tell, por la famosa banda de Gilmore's.

La máquina Edison-GRAND-CONCERT tenemos la completa seguridad que es el último modelo de perfeccion conocido hasta hoy, pues no tiene rival por ser la mas potente de su inventor.

PRECIOS.—Palcos plateas sin entrada, 2 pesetas.—Idem 1.º fila, 3 id.—Id. 2.º fila, 2 id.—Id. 3.º fila, 1 id.—Butaca con entrada, 0'75 id.—Silla con entrada, 0'60 id.—Entrada general, 0'40 id.—Media para niños y soldados sin graduacion, 0'20 id.

Nota.—Siendo varios los pedidos de localidades, los encargos solo se reservarán hasta las cuatro de la tarde del dia de la funcion.

IMP. DE PARPAL

AGRICULTORES!

Si queréis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados

GUANOS Fenix y Providencia

de Garriga hermanos y Agell Sans, (Barcelona)

Representante en esta Isla

Miguel Thomás --Cardona y Orfila, 30

GRAN BARATURA LIQUIDACION VERDAD

BAZAR CANET Y PONS

Se liquidan todas las existencias de Quincalla, Ferretería, Juguetes y artículos de cocina con un 25 por 100 mas barato que el precio de fábrica. Se traspasa con buenas condiciones toda la seccion de tejidos y por de momento se alquila la casa núm. 39 de la calle Nueva.

7-8

GRAN SUBASTA EN LA CALLE NUEVA NÚM. 29

Se hace una gran almoneda, vendiendo muchos y variados artículos, en forma de subasta, y á precios maravillosamente baratos.

Todas las tardes y noches de 5 en adelante

Tambien se darán algunas audiciones de fonógrafo, y se exhibirá la muñeca viviente (hermoso bebé que anda y habla).

No compran saldos de géneros y se admiten artículos para vender en comision.

Nueva, 29. Entrada gratis.

